
再発防止に関するアンケート集計結果（実施期間：2018年8月～9月）

１．回収結果

施設種別

件数 ％ 件数 ％

病院 600 50.2 393 65.5

産科責任者・院長あてアンケート 300 25.1 195 65.0

師長あてアンケート 300 25.1 198 66.0

診療所 600 37.5 343 57.2

産科責任者・院長あてアンケート 300 18.8 176 58.7

師長あてアンケート 300 18.8 167 55.7

助産所 426 96.6 231 54.2

総数注２） 1,626 50.2 968 59.5

注１）書類送付中止の要望等がある施設を除く。

注２）総数のうち回収数には施設種別が不明のアンケート1件を含む。

２．回答結果の概要

件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %

総数 195 100.0 198 100.0 176 100.0 167 100.0 231 100.0 968 100.0

１．存在を知らなかった 14 7.2 14 7.1 8 4.5 23 13.8 5 2.2 64 6.6

２．知っていたが利用したことはない 57 29.2 52 26.3 61 34.7 48 28.7 81 35.1 299 30.9

３．利用したことがある 123 63.1 132 66.7 107 60.8 94 56.3 145 62.8 602 62.2

該当者数 57 100.0 52 100.0 61 100.0 48 100.0 81 100.0 299 100.0

(1)量が多い、文字が多い、文字が細かい 9 15.8 9 17.3 20 32.8 13 27.1 26 32.1 77 25.8

(2)どのように利用するか分からない 19 33.3 19 36.5 13 21.3 17 35.4 36 44.4 104 34.8

(3)報告書を利用する時間・余力がない 30 52.6 31 59.6 36 59.0 27 56.3 33 40.7 157 52.5

(4)内容が分かりづらい 2 3.5 1 1.9 7 11.5 5 10.4 6 7.4 21 7.0

(5)その他 6 10.5 13 25.0 8 13.1 7 14.6 21 25.9 55 18.4

該当者数 123 100.0 132 100.0 107 100.0 94 100.0 145 100.0 602 100.0

(1)院内で回覧・閲覧している 82 66.7 90 68.2 66 61.7 70 74.5 101 69.7 410 68.1

(2)日々の診療・看護等の確認に利用している 54 43.9 54 40.9 55 51.4 33 35.1 82 56.6 279 46.3

(3)研修会・勉強会等で周知・資料として利用し
ている

65 52.8 66 50.0 38 35.5 38 40.4 52 35.9 259 43.0

(4)研究の参考資料として利用している 27 22.0 14 10.6 5 4.7 7 7.4 10 6.9 63 10.5

(5)小児科医または新生児科医にも共有してい
る

16 13.0 11 8.3 2 1.9 1 1.1 1 0.7 31 5.1

(6)その他 3 2.4 12 9.1 3 2.8 1 1.1 8 5.5 27 4.5

該当者数 99 100.0 103 100.0 83 100.0 60 100.0 108 100.0 454 100.0

(1)テーマに沿った分析 85 85.9 78 75.7 71 85.5 50 83.3 97 89.8 382 84.1

(2)産科医療の質の向上への取組みの動向（こ
れまでに取り上げたテーマの分析対象事例の
動向について）

68 68.7 52 50.5 42 50.6 26 43.3 64 59.3 252 55.5

(3)原因分析がすべて終了した出生児分析 48 48.5 34 33.0 29 34.9 16 26.7 52 48.1 179 39.4

(4)分析対象事例の概況（数量的・疫学的分析） 64 64.6 35 34.0 38 45.8 24 40.0 60 55.6 221 48.7

441

3,236

送付数注１）
回収数

件数

1,196

1,599

加入施設数

総数
（参考）助産所選択肢

病院

師長
注４）

診療所
問 設問 産科責任者・

院長 師長
注３） 産科責任者・

院長

「再発防止に関する報告書」を利用したことが
ありますか。

（問１で「３．利用したことがある」を選
択された方に伺います。）

「再発防止に関する報告書」はどのよ
うに利用されていますか。（複数回答
可）

問
１

‐
３

（問１で「３．利用したことがある」を選
択された方に伺います。）

「院内で回覧・閲覧している」以外の利
用では、「再発防止に関する報告書」
のどの部分を利用されていますか。
（複数回答可）

※問１－２で(1)だけしか選択していな
い場合は集計対象から除いた。

問
１

‐
１

（問１で「２．知っていたが利用したこと
はない」を選択された方に伺います。）

「再発防止に関する報告書」を利用し
たことはない理由（複数回答可）

問
１

‐
２

問
１
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件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %

総数
（参考）助産所選択肢

病院

師長
注４）

診療所
問 設問 産科責任者・

院長 師長
注３） 産科責任者・

院長

該当者数 180 100.0 184 100.0 168 100.0 142 100.0 226 100.0 901 100.0

１．妊娠・分娩管理 105 58.3 119 64.7 99 58.9 76 53.5 128 56.6 528 58.6

２．産科疾患 21 11.7 23 12.5 25 14.9 19 13.4 21 9.3 109 12.1

３．新生児管理 20 11.1 31 16.8 26 15.5 21 14.8 39 17.3 137 15.2

４．その他 8 4.4 4 2.2 6 3.6 9 6.3 17 7.5 44 4.9

該当者数 180 100.0 184 100.0 168 100.0 142 100.0 226 100.0 901 100.0

１．取り組む予定はない 15 8.3 10 5.4 20 11.9 18 12.7 16 7.1 79 8.8

２．まだ取り組んでいないが、これから取り組む
予定である

45 25.0 28 15.2 40 23.8 40 28.2 47 20.8 200 22.2

３．すでに一部取り組んでいる 70 38.9 98 53.3 71 42.3 58 40.8 118 52.2 415 46.1

４．すでにほとんど取り組んでいる 42 23.3 45 24.5 31 18.5 22 15.5 28 12.4 169 18.8

該当者数 112 100.0 143 100.0 102 100.0 80 100.0 146 100.0 584 100.0

(1)胎児心拍数聴取について、胎児心拍数陣痛
図の判読について

99 88.4 126 88.1 91 89.2 65 81.3 130 89.0 512 87.7

(2)子宮収縮薬について
※病院・診療所のみ

86 76.8 108 75.5 83 81.4 53 66.3 - - 330 56.5

(3)吸引分娩・子宮底圧迫法について 83 74.1 80 55.9 76 74.5 50 62.5 30 20.5 319 54.6

(4)遷延分娩について 56 50.0 56 39.2 59 57.8 43 53.8 73 50.0 287 49.1

(5)常位胎盤早期剥離について 67 59.8 73 51.0 60 58.8 39 48.8 84 57.5 323 55.3

(6)臍帯因子について（臍帯脱出等） 55 49.1 56 39.2 50 49.0 35 43.8 60 41.1 256 43.8

(7)新生児蘇生について 66 58.9 108 75.5 76 74.5 55 68.8 102 69.9 408 69.9

(8)出生後の新生児管理について 47 42.0 77 53.8 63 61.8 39 48.8 96 65.8 323 55.3

(9)その他（子宮破裂、子宮内感染、妊娠高血
圧症候群、早産、多胎、母児間輸血症候群、診
療録等の記載、搬送体制）

57 50.9 60 42.0 45 44.1 35 43.8 52 35.6 249 42.6

該当者数 180 100.0 184 100.0 168 100.0 142 100.0 226 100.0 901 100.0

記入ありの件数 71 39.4 88 47.8 53 31.5 51 35.9 107 47.3 370 41.1

問
２

今後、「再発防止に関する報告書」の「テーマ
に沿った分析」で特に取り上げて欲しいテー
マ

※単数回答の設問だったが、複数回答可とし
て集計した。

（問３で「３．すでに一部取り組んでい
る」または「４．すでにほとんど取り組
んでいる」と回答された方にお伺いし
ます。）

具体的に取り組まれた内容
（複数回答可）

問
３

「再発防止に関する報告書」等に記載されて
いる「産科医療関係者に対する提言」に取り
組まれましたか。

問
３

‐
1

＜主な記入内容＞
○胎児心拍数陣痛図の判読の際、判読が難しい場合等はメンバー同士で話し合いを持つ、レベル標記する等、意識が向上している。
○新生児蘇生の講習会を医師・助産師・看護師で受講した。
○診療録の重要性を再認識し、時間に沿いきちんと記録を残すよう心がけるようになった。
○難産において、ガイドラインで示される回数を意識して行うようになった。
○研修や勉強会を実施することで、スタッフの意識が高まった。
○より慎重に業務にあたるようになった。
○現時点では「再確認」ですんでいる。
○啓発は行なっているが、なかなか浸透しない。

問
４

「再発防止に関する報告書」をご覧になった
結果、ご自身の行動や院内（病棟）の状況に
変化がございましたら、ご記入ください。
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件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %

総数
（参考）助産所選択肢

病院

師長
注４）

診療所
問 設問 産科責任者・

院長 師長
注３） 産科責任者・

院長

該当者数 180 100.0 184 100.0 168 100.0 142 100.0 226 100.0 901 100.0

(1)ページ数が減り利用しやすくなった 48 26.7 36 19.6 46 27.4 35 24.6 55 24.3 220 24.4

(2)ページ数は減ったと思うがまだ多く、利用し
にくい

14 7.8 15 8.2 23 13.7 13 9.2 19 8.4 84 9.3

(3)「テーマに沿った分析」の総括が章の前段に
あり、重要な点が分かりやすくなった

62 34.4 83 45.1 57 33.9 51 35.9 113 50.0 367 40.7

(4)特に変わったと感じない 32 17.8 24 13.0 32 19.0 14 9.9 21 9.3 123 13.7

(5)比較できないためわからない 33 18.3 29 15.8 22 13.1 26 18.3 19 8.4 129 14.3

(6)その他 5 2.8 10 5.4 4 2.4 3 2.1 7 3.1 29 3.2

問
６

総数 195 100.0 198 100.0 176 100.0 167 100.0 231 100.0 968 100.0

１．存在を知らなかった 22 11.3 29 14.6 18 10.2 24 14.4 6 2.6 99 10.2

２．利用したことがない 50 25.6 51 25.8 36 20.5 57 34.1 46 19.9 240 24.8

３．利用したことがある 116 59.5 109 55.1 112 63.6 78 46.7 161 69.7 577 59.6

１．存在を知らなかった 58 29.7 49 24.7 39 22.2 51 30.5 36 15.6 233 24.1

２．利用したことがない 72 36.9 83 41.9 66 37.5 61 36.5 64 27.7 346 35.7

３．利用したことがある 57 29.2 58 29.3 62 35.2 49 29.3 118 51.1 345 35.6

１．存在を知らなかった 63 32.3 57 28.8 40 22.7 52 31.1 39 16.9 251 25.9

２．利用したことがない 77 39.5 78 39.4 68 38.6 62 37.1 71 30.7 356 36.8

３．利用したことがある 47 24.1 53 26.8 59 33.5 45 26.9 108 46.8 313 32.3

１．存在を知らなかった 59 30.3 52 26.3 34 19.3 51 30.5 35 15.2 231 23.9

２．利用したことがない 73 37.4 92 46.5 75 42.6 64 38.3 74 32.0 378 39.0

３．利用したことがある 57 29.2 46 23.2 58 33.0 46 27.5 112 48.5 320 33.1

１．存在を知らなかった 53 27.2 53 26.8 35 19.9 51 30.5 33 14.3 225 23.2

２．利用したことがない 71 36.4 82 41.4 70 39.8 62 37.1 123 53.2 408 42.1

３．利用したことがある 65 33.3 54 27.3 62 35.2 48 28.7 57 24.7 287 29.6

１．存在を知らなかった 60 30.8 63 31.8 41 23.3 56 33.5 39 16.9 259 26.8

２．利用したことがない 76 39.0 82 41.4 79 44.9 70 41.9 138 59.7 445 46.0

３．利用したことがある 51 26.2 44 22.2 47 26.7 35 21.0 29 12.6 207 21.4

１．存在を知らなかった 61 31.3 72 36.4 45 25.6 58 34.7 45 19.5 281 29.0

２．利用したことがない 81 41.5 72 36.4 73 41.5 61 36.5 107 46.3 394 40.7

３．利用したことがある 46 23.6 44 22.2 50 28.4 38 22.8 61 26.4 240 24.8

問
５

⑤

①

④

以下の①～⑨の発行物について、利用したこ
と（院内で回覧・閲覧している 、日々の診療・
看護等の確認に利用している、 研修会・勉強
会等で周知・利用している等）がありますか。

「第8回再発防止に関する報告書」では、これ
まで公表した報告書の構成を見直し変更いた
しました。過去の「再発防止に関する報告書」
と比較してどのように感じますか。
（複数回答可）

「産科医療関係者の皆様へ 分娩誘
発・促進時のインフォームドコンセント
について」（A4版リーフレット）

「再発防止委員会からの提言集」

「妊産婦の皆様へ インフォームドコン
セントについて」（A4版リーフレット）

②
「妊産婦の皆様へ 生後まもない赤ちゃ
んについて」（A4版リーフレット）

③
「産科医療関係者の皆様へ 出生後早
期の新生児管理について」（A4版リー
フレット）

⑥
産科医療関係者の皆様へ メトロイリン
テル使用フローチャート」（A3版ポス
ター）

⑦
「産科医療関係者の皆様へ 人工破膜
実施フローチャート」（A3版ポスター）
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件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 % 件数 %

総数
（参考）助産所選択肢

病院

師長
注４）

診療所
問 設問 産科責任者・

院長 師長
注３） 産科責任者・

院長

１．存在を知らなかった 46 23.6 48 24.2 37 21.0 37 22.2 15 6.5 183 18.9

２．利用したことがない 70 35.9 83 41.9 68 38.6 60 35.9 54 23.4 335 34.6

３．利用したことがある 67 34.4 56 28.3 60 34.1 58 34.7 149 64.5 391 40.4

１．存在を知らなかった 44 22.6 59 29.8 34 19.3 38 22.8 19 8.2 194 20.0

２．利用したことがない 80 41.0 93 47.0 80 45.5 64 38.3 90 39.0 407 42.0

３．利用したことがある 47 24.1 28 14.1 29 16.5 37 22.2 82 35.5 223 23.0

１．存在を知らなかった 19 9.7 40 20.2 19 10.8 33 19.8 15 6.5 126 13.0

２．利用したことがない 41 21.0 38 19.2 41 23.3 41 24.6 49 21.2 210 21.7

３．利用したことがある 128 65.6 111 56.1 110 62.5 83 49.7 155 67.1 588 60.7

該当者数 195 100.0 198 100.0 176 100.0 167 100.0 - - 736 100.0

１．存在を知らなかった 19 9.7 21 10.6 34 19.3 21 12.6 - - 95 12.9

２．他の雛形を使用しているため利用していな
い

144 73.8 153 77.3 87 49.4 96 57.5 - - 480 65.2

３．上記２．以外の理由で利用していない 8 4.1 7 3.5 25 14.2 19 11.4 - - 59 8.0

４．利用している 15 7.7 13 6.6 22 12.5 24 14.4 - - 74 10.1

総数 195 100.0 198 100.0 176 100.0 167 100.0 231 100.0 968 100.0

１．知らなかった 84 43.1 87 43.9 101 57.4 90 53.9 104 45.0 466 48.1

２．知っているが、見たことはない 48 24.6 37 18.7 49 27.8 40 24.0 64 27.7 239 24.7

３．知っており、見たことがある 56 28.7 69 34.8 20 11.4 33 19.8 38 16.5 216 22.3

総数 195 100.0 198 100.0 176 100.0 167 100.0 231 100.0 968 100.0

１．知らなかった 117 60.0 110 55.6 121 68.8 118 70.7 158 68.4 624 64.5

２．知っているが、利用したことはない 53 27.2 65 32.8 47 26.7 41 24.6 64 27.7 271 28.0

３．利用したことがある 16 8.2 14 7.1 2 1.1 3 1.8 5 2.2 40 4.1

総数 195 100.0 198 100.0 176 100.0 167 100.0 231 100.0 968 100.0

記入ありの件数 17 8.7 28 14.1 18 10.2 24 14.4 62 26.8 149 15.4

※無回答や施設種類不明があるため、各回答の合計や全施設の合計が総数と一致しないものがある。

注３）回答者が「その他」として記入されたアンケート47件（看護スタッフ35件、医師４件、事務や記載無し等8件）を回答に含む。

注４）回答者が「その他」として記入されたアンケート91件（看護スタッフ31件、医師・院長・理事長43件、事務や記載無し等17件）を回答に含む。

（分娩機関種別が「病院」「診療所」の方にお
伺いします。）

本制度で作成した「分娩誘発・促進（子宮収
縮薬使用）についてのご本人とご家族への説
明書・同意書（例）」を利用していますか。

「妊産婦の皆様へ 常位胎盤早期剥
離ってなに？」（Ａ4版リーフレット）

「妊産婦の皆様へ 常位胎盤早期剥
離ってなに？」（A3版ポスター）

＜主な記入内容＞
○根拠に基づいた提言は、事故を起こさない為に、とても役に立っていると思う。
○このアンケートが関心を持ちつづけたいと思い直す機会になった。
○パワーポイントやポスターがホームページに掲載されていることを知らなかったので、今後利用したい。
○助産所と病院とでは必要な内容が違うが、今の医療を知るためには大切だと思っている。
○郵送で送られてきたリーフレットは目を通しやすい。報告書のような厚い本は、後日ゆっくり見ようと思いそのまま見ないことが多い。
○再発防止に関する報告書が以前よりかなり見やすく読みやすくなり助かっている。
○普段忙しいことを理由にあまり見ていなかったが、日頃から少しずつでも見ようと思った。

⑧

問
９

その他、ご意見・ご要望がございましたら、ご
記入ください。

問
８

‐
１

産科医療補償制度のホームページに
「再発防止に関する報告書」のパワー
ポイント版を掲載していますが、利用し
たことがありますか。

⑨
「脳性麻痺事例の胎児心拍数陣痛図」
（２０１４年１月に発刊A3版教材）

問
８

「再発防止に関する報告書」、「再発防止委員
会からの提言集」および各リーフレット・ポス
ターが産科医療補償制度のホームページに
掲載されていることはご存知ですか。

問
７
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